

### I. GAZDASÁGI HÍREK

#### **Megnyílik az út Horvátország számára az ERM II-be való belépéshez**

Bár két hónappal ezelőtt fennállt annak a lehetősége, hogy elhalasszák Horvátország csatlakozását az árfolyam-mechanizmushoz (ERM II), a Fitch mégis úgy véli, hogy az euró bevezetésének folyamata a koronavírus válság okozta zavar ellenére is a tervek szerint halad. A kormány hamarosan tájékoztatja az európai intézményeket az összes intézkedés végrehajtásáról, az Európai Központi Banknak (EKB) pedig tájékoztatnia kell az euró övezet tagállamait az öt horvát bank vagyoneértékelésének eredményeiről. Amikor Horvátország belép az ERM II-be, elsősorban azt az árfolyamot határozzák meg, amelynél a hazai valutát a jövőben felváltja az euró, valamint a megengedett ingadozások fluktuációját a központi paritás körül, amely nem haladhatja meg a plusz / mínusz 15 százalékot. A bankunióhoz való csatlakozással az EKB dönt a Horvát Központi Bankkal folytatott szoros együttműködés megkezdéséről, valamint arról, hogy mely bankok felett végez közvetlen felügyeletet. A fennmaradó, kevésbé jelentős bankokat az EKB nevében a Horvát Nemzeti Bank (HNB) felügyeli.

#### **A Fitch megerősítette a horvátországi BBB- minősítést**

A Fitch hitelkockázat-besorolási ügynökség megerősítette Horvátország hosszú távú „BBB-” hitelkockázati minősítését, és stabilnak ítélte a kilátásokat. Az ügynökség számításai szerint, a horvát gazdaság idén 8,4 százalékkal fog csökkenni, azon belül az idegenforgalmi ágazat pedig 70 százalékkal az előző évhez képest. Ez jobb, mint a kormány 9,4 százalékos csökkenési becslése. A gazdaság a következő negyedévekben kezd majd fellendülni, a növekedés 2021-re megközelítheti az 5 százalékot. A Fitch előrejelzése szerint a költségvetési hiány 2020-ban a GDP 7 százalékát teszi majd ki, 2021-ben az államadósság el fogja érni a GDP 86,2 százalékát, a költségvetési hiány pedig a GDP 2,7 százalékára mérséklődik. Az ügynökség szerint, az államadósság 2022-ben a GDP 80 százalékára, 2029-ig pedig 67 százalékára csökken. Azt is megállapítja, hogy az EU-támogatások növelése szintén kevesebb finanszírozási igényt és adósságcsökkentést eredményezhet.

#### **Horvátország 11 éves kötvényt bocsátott ki 2 Mrd EUR értékben**

Június 10-én a Pénzügyminisztérium euró-kötvényt bocsátott rendelkezésre a nemzetközi tőkepiacon, összesen 2 MRD EUR nominális értékben, az esedékesség határideje 2031. Az éves kupon kamat mértéke 1,5 százalék, a hozam 1,643 százalék. A közös kibocsátó ügynökök a Banca IMI / Privredna banka Zagreb, a Barclays, a Deutsche Bank és a J.P. Morgan. Több mint 400 potenciális befektető volt, amelyhez hozzájárultak azok a befektetők is, akik kizárólag befektetési minősítésű értékpapírokba fektetnek be. A beiratkozás iránti érdeklődők közt vannak az Egyesült Királyság, az USA, Németország, Olaszország, Ausztria, Franciaország, a Benelux államok. Ez végül 8,45 Mrd EUR-s keresletet eredményezett, ami körülbelül 4,2-szerese a kibocsátás névleges értéknek. A kibocsátásból származó bevételeket egy 1,25 Mrd dolláros kötvény újrafinanszírozására használják fel, amelynek az esedékességi határideje 2020 júliusa. Így közel 360 M HRK éves kamatmegtakarítást valósítanak meg.

#### **Meghosszabbítják a külföldiek termőföld tulajdonlásáról szóló moratóriumot**

Az Európai Bizottság javasolta, hogy Horvátország 2023. június 30-ig hosszabbítsa meg a moratóriumot a mezőgazdasági földterületeknek a külföldi állampolgárok és külföldi jogi személyek részére történő értékesítésére. E három évben jogilag szabályozni kell, hogy a lehető legtöbb állami termőföld legyen eladható egyenlő feltételek alatt, mivel most a kistermelők két-öt éves rövid távú bérleti szerződéseket kötnek, a nagy termelőknek pedig 30–40 évre is megújítják a bérleti megállapodásokat. A külföldiek földvásárlására vonatkozó moratóriumot követően a földterületnek el kellene érniük a piaci árat, amely jelenleg az egyik legalacsonyabb az EU-ban.

## II. ENERGETIKAI HÍREK

### BE-TO Karlovac próbatermelése

A BE-TO Karlovac kogenerációs üzem Károlyvárosban nemrég kezdte meg a villamos-, és hőenergia próbatermelését. Több mint 20 M EUR-s befektetésről van szó. A fa biomassza-erőmű 5 MW villamos energiát és 10 MW hőenergiát termel. A villamosenergiát meg fogja vásárolni a HEP. A termelt hő kisebb részét helyiségfűtésre, a fennmaradó részt pedig a fapelletek gyártásában fogják felhasználni.

**Az MFGK Croatia d.o.o.** (a Magyar Földgázkereskedő Zrt. 2020-ban alapított horvátországi leányvállalata) benyújtotta kötelező kapacitási lekötési igényét a terminál működésének első 7 éves időszakára a következők szerint: 2021. január 1-től szeptember 30-ig – 0,666 milliárd köbméter földgáz; 2021/2022-es földgázellátási időnyitól (2021. október 1. – 2022. szeptember 30.) a 2026/27-es ellátási időnyel bezárólag (2026. október 1. – 2027. szeptember 30.) éves 1,014 milliárd köbméter földgáz. Ezzel az MFGK a 2021. október 1-je és 2027. szeptember 30-a közötti időszakban lekötötte az LNG-terminál éves kapacitásának 39 százalékát, amivel a terminál legnagyobb egyéni felhasználójává válhat.

## IV. MAKROGAZDASÁGI MUTATÓK

### Áruforgalom

A Horvát Statisztikai Hivatal (DZS) adatai szerint 2020 I-III. hónapban a teljes horvát export 0,5 százalékkal (3,7 Mrd EUR) nőtt, az import pedig 0,9 százalékkal csökkent (6,1 Mrd EUR). Horvátország áruforgalmi deficitje 2,4 Mrd EUR. Hazánknak 236,9 M EUR értékű aktívuma van.

## V. KORMÁNYHATÁROZATOK

**A kormány a 2020. június 10-én megtartott ülésén a következő gazdasági, illetve pénzügyi vonatkozású határozatokat hozta:**

- Elfogadta a döntést, amely szerint Horvátország kérelemmel fordul az Európai Bizottsághoz, hogy támogatást nyújtson Horvátországnak az Európai Unió Szolidaritási Alapjából (EUSF) a Zágrábot és környékét 2020. március 22-én sújtó földrengés következtében keletkezett károk elhárítására. Az EU szabályaival összhangban elvégzett kárbecsléssel megállapításra került, hogy az állami, illetve magántulajdonban lévő építményeken, továbbá az infrastruktúrában keletkezett kár összértéke

86.360.425.914,34 HRK (11.572.586.387,18 EUR). A Vidékfejlesztési és EU-alapok kezeléséért felelős Minisztérium feladatul kapta a támogatási kérelem, valamint az előleg-kifizetési kérelem benyújtását az Európai Bizottságnak.

- Elfogadta a Nemzeti stratégiát a gyümölcs- és zöldségtermelői szektorban működő szervezetek operatív programjainak megvalósítására a 2021. és 2023. közötti időszakra, amely lehetővé teszi az Európai Mezőgazdasági Garanciális Alapnál (EAGF) rendelkezésre álló eszközök lehívását.

Elfogadta a Horvátországi vendéglátói és idegenforgalmi fogyasztásösztönző intézkedésről szóló határozat módosítását, amellyel az ún. CRO-kártya használatát lehetővé teszi a vízi járművek bérlési, valamint az utazási irodai tevékenységet végző vállalkozások szolgáltatásainak igénybevételekor. Az utazási irodák esetében a CRO-kártya használata csak a Horvátország területén nyújtott szolgáltatások igénybevételekor engedélyezett.